c)Tesir (etki) ile Elektriklenme

Notr bir cisme elektriklenmis bir cisim yaklastirildiginda
notr cisim Gzerindeki yiiklerin dagilimi bozulur. Ornegin
negatif yikli bir ebonit cubuk nétr iletken bir cisme
yaklastirilirsa, cisim tzerindeki negatif yikleri itecek ve
cismin bir tarafi negatif (-), diger tarafi pozitif (+) yiklu
olacaktir.

Notr bir cismin bu sekilde yiklG bir cismin etkisinde
kalarak yiklenmesine tesir(etki) ile elektriklenme adi
verilir.

rannar s

Aralarinda yaltkan bir cisim bulunan X, Y notr,
lletken cisimlerden X'e (—) yukll bir cisim do-
kunduruluyor.

X ve Y'nin son durumdaki yik dagihmi agsa-
gidakilerden hangisi gibi olabilir?
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Sekildeki nolr ve iletken L cismine (+) yOkid K cisrmi
yvaklasturihyor.

L cisminin yik durumu asadgidakilerin hangi-

sinde dodgru veriimistir?
.
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ipek kumasa strttlerek
yUkienen cam cgubuk,
notr ve iletken bir levha-
nin yakinina birakiliyor.

Buna gdre cam ¢ubuk ve levhamn yuk dagilimi
asagidakilerden hangisi gibi olur?
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NOT: cisimlerin etki ile elektriklenebilmesi icin

topraklama yapilmasi gerekir.

Topraklanma

Yikli bir cismin iletken tel ile topraga
baglandiginda Uzerindeki fazla ylkleri kaybederek nétr
hale gegmesine topraklanma denir.

(—) yUkla cisim iletken bir
telletopraga baglanirsa
cisimdeki fazla olan (-) yiikler
topraga akar ve cisim notr
olur.

(+) yuklt cisim iletken bir telle
topraga baglanirsa: cisimdeki
(+) yukler hareket
edemeyecegi icin: topraktan
cisme (—) gelir ve cisim notr
olur.

a)Notr Bir Cismi Etki ile Elektriklenme Yoluyla (+)
Yiiklii Hale Getirme:

Yanda notr kire gortlmektedir.

Pozitif (+) yUklu cisim kireye o

yaklastinlirsa kirenin cisme

yakin
olan ucunda negatif ()

Kire topraklanirsa
topraktan klreye

yukler, uzak olan ucunda ise
negatif (—) yuk gegisi

pozitif (+) yukler
toplanir.
olur ve kurenin toprak
baglantisi yapildigi
taraf notr olur. Diger
tarafinda ise negatif (-)
——  yukler gdsterilen
konumda kalr.

Once toprak baglantisi kesilip
sonra cisim uzaklastirilirsa kire
Uzerindeki negatif ylk sayisi pozitif
yuk sayisindan fazla oldugu icin
kire () negatif yukle yuklenir.
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b)No6tr Bir Cismi Etki ile Elektriklenme Yoluyla (-)
Yikli Hale Getirme:

Yanda notr kiire gorilmektedir.

Negatif (—) yuklu cisim
kureye yaklastirilirsa
kdrenin cisme yakin

olan ucunda pozitif (+)
yukler, uzak olan ucunda
ise negatif (—) yikler
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toplanir.
¥ Klre topraklanirsa
+ kireden topraga negatif
% T O yik
gegisi olur ve kirenin
toprak baglantisi

yapildigi taraf nétr olur.
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ELEKTRIKLENMENIN TEKNOLOJIDEKi UYGULAMALARI

Once toprak baglantisi kesilip
sonra cisim uzaklastirilirsa kire
Uzerindeki pozitif (+) yUk sayisi
negatif (-) yuk sayisindan fazla
oldugu igin kire (+) pozitif ylukle
yuklenir.
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1-Otomobil ya da beyaz esyanin boyanacak olan yizeyi
negatif ylk ile yiklenir. Boya )
damlaciklarina pozitif yik verilerek
sekildeki gibi plskurtilir. Zit yikle
yuklenmis boya
tanecikleri
otomobil ya da
beyaz esyanin ylizeyine yapisir. Burada
boya damlaciklari ayni yikle ytkli
olduklarindan puskirtme sirasinda
birbirini iter ve boyanacak yiizeye daha

duzenli yayihr.
2-Elektriklenme ile endistriyel
tesislerin ve kdmur santrallerinin
bacalarindan gikan toz gibi kiiglik
parcgaciklarin havaya karismasi
onlenir. Bu amagla tozlar bacada
bulunan negatif yikli kablolarin
yanindan gecgerken negatif yikle yiklenir. Daha sonra tozlar
bacanin etrafindaki pozitif yiikli tabaka tarafindan gekilir.
Tabakaya yapisan toz pargalarinin havaya karismasi
engellenerek, hava kirliligi dnlenmis olur.
[P 3-Eter, alkol gibi yanici ve disiik

: sicakliklarda buharlasan sivilarin
kullanildigi fotograftaki
ameliyathane ve laboratuvar
gibi yerlerin zeminleri iletken
maddelerle kaplanir. Boylece,
olusabilecek yiklerin topraga

akigi saglanir.

4-Petrol tankerlerinin
arkasinda bulunan ve yere
degen zincirler de tankerin
hareketi sirasinda olusan
elektrik yuklerinin topraga

akmasini saglar.

5- Benzin istasyonlarinda da hortum
ile depolara benzin aktarilirken
temas sebebiyle hortumda
elektriklenme meydana gelebilir. Bu
durumda gikabilecek yanginlari
onlemek icin benzin istasyonlarinda
da topraklama yapilmasi 6nemlidir.

6-Fotokopi makinelerinin ¢alisma prensibi de
elektriklenmeyledir.

Birbinne temas eden
notr ve iletken K ve
L cisimlerine sekil-
dek: gibi pozitf (+)
yukia M cismi yak:
lagtunhyor.

K L M
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Buna durumda K ve L cisimlerinin yik
dagihirm: hangi segenekte dogru olarak
verilmisgtir?
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Tugce baslangicta (-) yOkil iletken X kiresi ile Y ve Z
lletken levhalanm agafdakliler gibi dizenliyor.

Buna gore hangisinde verilen yik dagilimlan dog-
rudur?

Bir ucunda top-
raklanmgs notr K
kuresine sekil-
l deki gibi negauf
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(—) yukla L cisrma
vaklasturihiyor.
Bir sure sonra
toprak hath kesihiyor ve L cismi uzaklastin-
hyor.
Son durumda K clisminin ydkd e ligil
olarak;

| (+) Poziufur

1. (—) Negatfur
. Notrdur.

yukandakilerden hangisi ya da hangile-
ri dogrudur?

A) Yalmz | B3) Yalmz 1l

) Yalouz 1l D) 1 ve 1l
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Pozmf (+) ve negatif (—) yukiu K ve L kure-
len topraklamniyor Bir sure sonra toprak
baglanus: kesiliyor.

Son durumda K ve L kiirelerinin yidkleri
hangi segenekte dogru olarak verilmis-
tir?
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A) Notr Notr
B8) Pozmt Negatf
C) Neganf Pozmif
D) Notr Negatf

Birbirine temas eden notr iletken K, L ve M
cisunlernne sekildeki gib neganuf (—) youkla
X cismiy yaklastinhyor Daha sonra K, L ve
M cisimileri birbirinden aynhyor.

Buna gére K, L ve M cgisimlerinin son

yikleri hangi segenekte dogru olarak
verilmistir?

K L M
A) + Notr -
8) Nt + +
<) - No1tr .
D) — - -

Baslangicta iletken M kiresi (+) yokid, iletken P ve R
cubuklan nGtrddr.

Buna gdre asagidakilerden hangisinde cisimler
Ozerindeki yUk dagilimlan dogru verilmistir?

(M, P'ye dokunuyor.)
A) B)
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Yuklt cisimlerden topraga, topraktan ydkid ci-
simlere negatif y(k akis: agagidakilerden hangi-
si ile ifade edilir?

A) Atihm
C) Topraklama

B) Yer dagigtirme
D) Yik akig hizi
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Sekildeki ndGir X, Y ve Z iletken cisimlerine (4) yOkla K
klresi yaklagtinhyor.

K uzakiastinimadan; X, Y ve Z cisimleri birbirinden
ayrilirsa, bu cisimlerin son yUk durumlarn ne olur?

X Y 7 4
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- NSt -
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() yUki( K gubugu topraklanmis L kiresine Sekll | deki
gibl yaklagtinhyor. Bir slre sonra toprak baglantisi $e-
kil Il deki gibl kesiliyor.

Buna gdre, K ve L cisimlerinin yOk durumlan ne
olur?

K =
A) - N&tr
B) - -
©) - -
D) Notr N&tr

Negatif yUklO X kOresi, ndStr olan Y ve Z klrelerin-
den Y kUresine gekildeki gibl yaklagturnlwsa Y ve Z
kKOrelerinin yOk dagihim asagidakilerden hangisi
gibi olur?

N I yOkIO B v olsim Hlotken
bir telle topraga baglanyor.

Buns gire toprak bagliantus: kesi-
lirse kUroenin son yUk durumu ssgas -
Gidakilerden hangisi gibi olur?
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Yukanda birbirine degmekte olan lletken X, Y, Z kO-
releri baglangigta Ndtrddn. Arda yalitkan eldivenie (—)
yakiQa cismi seklideki gibl tutarken ayn anda Selen de
yalhitkan eldivenie kireieri birbirinden ayinyor.

Buna g&re X, Y, Z kOrelerinin yOk dagihimian asag:-
dakilerden hangisinde dogru verilmigtir?
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Asagida verilenlerden hangisi yanhgtir?

A) YOkId bir cisim baska bir cisme dokundurulunca
onu aym tir yukle yakler.

B} Ay t0r yOkle yoklanan cisimler birbirini iter.

C) Elektriklenme olayinda cisimler negaril yik ahs
verigi yapar.

D) Cisimler atki ile elektriklenemezler.
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Yukandaki (+) yOkiIO K cismi iletken ndtr | ve Il nolu
cisimlerin arasina sekildeki gibi yerlestiren Derya, |
ve Il nolu cisimlierin yOk dagilimlanm asagidakiler-
den hangisinde dogru gdstermigtir?

A) 1 " B) 1 "
— - -+ - - - -
— . . > - & >
B — . > - -

C) 1 " D) 1 "
> s — - - - -
> e > - - -
- - - = > - -

Hangl t0r oloktriki PR
arasinda yik abg verigi gergeklesir?

Selin Ogretmen
Selin 6gretmenin yukandaki sorusuna O¢ 6grenci ce-

vap veriyor.

Sondnme ie
elektrikanme

Eti ile
e | elekiriklenme
Dokurma de
ﬁ . elektriklenme l Rayda

Buna gdre hangi 8grencilerin verdigi cevap yanhstur?
A) Yalmiz Berfin B) Yalniz llayda
C) Birfin ve Sila D) ilayda ve Sila

On¥
Yalthan ayak

Sekildeki (+) yukli K klresi nolr L cismine
yaklastinhyor. Daha sonra K kuresi uzak-
lastinimadan L cismi lopraga baglamyor.

Buna gore, L cisminin ylik dagiim nasil
olur?

A) B)
C) CRED D) G=ED

Asagudaki olaylann hangisinde amag
topraklama degildir?

A) CY)

Yakit yukl aracin
arsasina zincirin
baglanmas:

Yuksek binalara
paratonea rin
takiimas:

C) ~ D)

Benzinlikta yakit alan Figlann plastik ile
bir araca latken telin Kaplanmas
baglanmas:

K cismi asagidaki durumiarnn hangisinde
kesinlikie nStrdar? g

A .= l——?w

) —T_] D)l”
w w Tfuk
. - w1 |
| | B > ++++ ‘"
+ -1+ -
- +]- +
K L K L
Sekil - 1 Sekil - 2

Sekil-I'deki gibi birbiri ilo temas halinde bulunan

m K ve L cisimlarine pozitif yakld gubuk yoklast-
Or.

Cubuk cisimlere yakin durumda Iken K ve L ci-
simleri birbirinden aynlursa K ve L'nin yikleri
agafida verilenlerden hangisi gibi olur?

K L
A + +
B) - +
C) + -
D) - -

LER R
bl
t+t+
b

> K

Yukandaki nétr K clsmine negatif yakli gubuk
Idiginda K cisminin yiuk dogilem agad-

t++4
t++4

¥ el
+++4

(-) yukla kuresel cisim, ndtr X cis-
mine sekildeki gibi yaklastinliyor.
X cismi ise alt ucundan toprak- -
laniyor.

Once toprak baglantisi kesilip,

sonra (-) yukla kire uzaklagtin-

linca X cismindeki son yuk dag:-

limi nasil olur?

A) l B) ' C) ' D)
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